

## **Современная библиотека - новые партнеры и новые возможности**

Из опыта работы библиотек Кожевниковской библиотечной системы по развитию социального партнерства в местном сообществе

Буценко Надежда Егоровна,  
директор МКУ «МЦБС» Кожевниковского района,  
Томская область

Современный период развития общества характеризуется резким увеличением социальных проблем и усилением роли общественности в поиске путей их решения. Изменяются социокультурные нормы общения и взаимодействия, трансформируются или отмирают устаревшие образцы, рождаются новые модели. Одним из новых явлений российской общественной жизни становится социальное партнёрство.

В последнее время все активнее участниками и инициаторами социального партнёрства выступают библиотеки. Культурную жизнь современного села невозможно представить без библиотеки. В современных условиях выстраивание партнерских отношений позволяет библиотекам выжить и оставаться востребованными в социуме. Библиотекари Кожевниковского района активно используют партнерские отношения в своей деятельности.

Первостепенное значение для библиотек имеет партнерство с государственными и муниципальными органами власти. В условиях административных и бюджетных реформ библиотеки поставлены перед необходимостью преобразований, так как кардинально меняются устоявшиеся принципы функционирования социальной сферы. Сегодня библиотека, замкнутая на самой себе, вряд ли способна выжить. Время заставляет думать, какими аргументами и фактами можно убедить власти в эффективности и целесообразности выделения средств на функционирование библиотек. Библиотекари на селе, первые помощники главам поселения. Из числа сотрудников библиотек района, многие являются членами и председателями избирательных комиссий, агитаторами, среди библиотекарей имеются депутаты сельского поселения, члены общественного совета. Главы сельских поселений обращаются за помощью к библиотекарям в подборе необходимой информации, в крупных библиотеках, таких как Вороновская и Уртамская сельская библиотека проходят встречи с депутатами.

Партнерское взаимоотношение с организациями культуры Кожевниковского района традиционно распространено в практике библиотечной работы. Долгосрочное сотрудничество связывает работников Центральной библиотеки села Кожевниково с детской школой искусств, эта тесное сотрудничество уходит корнями в далекие 70 годы, когда детская библиотека находилась в одном здании с музыкальной школой, и сегодня, когда в школе искусств проходит капитальный ремонт, часть преподавателей проводят уроки на базе центральной библиотеки. Совместно организуются концерты, литературно-музыкальные вечера, организуются тематические выставки с использованием рисунков и фотографий обучающихся школы искусств. Преподаватели и учащиеся стали участниками онлайн-концертов.

В последние годы многие библиотеки сотрудничают с учреждениями культуры, которые сохраняют и развивают национальные традиции. С 2014 года Центральная библиотека активно сотрудничает с Областным Российско-немецким домом. При центральной библиотеке организован клуб сохранения национальных культур «Истоки», стал традиционным районный фестиваль национальных культур «Венок дружбы». Организован центр встреч российских немцев села Кожевниково, в котором, организуются и проводятся совместные мероприятия, этнокультурные экспедиции, мастер классы, участники клуба «Истоки» принимают участие в областных выставках народного творчества, областном фестивале «Радуга», «Друзья немецкого языка». В 2020 году были организованы онлайн уроки по изучению немецкого языка. В начале этого года прошло мероприятие «Кулинарный поединок» при поддержке Международного союза немецкой

культуры. В Староювалинской сельской библиотеке проводится работа по возрождению национальных традиций. При библиотеке работает детский клуб, на занятиях которого библиотекарь рассказывает о культуре и традициях российских немцев, ребята готовят поделки к календарным праздникам, проходят мастер-классы по национальной кухне. Батуриная и Терсалгайская библиотеки тесно контактируют с Центрами национальных культур. В результате этого сотрудничества рождаются интересные мероприятия, в ходе которых представители разных народов общаются, знакомятся с культурными обычаями друг друга, демонстрируют национальные костюмы, исполняют народные песни, дегустируют национальные блюда. Ежегодно в селе Терсалгай проходит национальный чувашский праздник «Акатуй», директор дома культуры-библиотекарь поддерживает тесную связь с Центром чувашской культуры. В Батурино проводится районный национальный праздник Сабантуй, библиотекарь и работники дома культуры тесно сотрудничают с Центрами татарской культуры Томска и Новосибирска.

В роли партнеров по сохранению и развитию духовной культуры всё чаще выступают традиционные религиозные организации. У библиотек есть немало возможностей для развития этого направления деятельности: обмен литературой и библиографической информацией; проведение совместных праздничных мероприятий к православным праздникам и знаменательным датам религиозной и светской жизни; обсуждение острейших социальных проблем современности с участием священнослужителей и привлечением литературы.

В центре детского чтения центральной библиотеки села Кожевниково проходят встречи в семейном клубе воскресной школы, дети приходят на занятия вместе с родителями, проходят громкие читки, творческие занятия, знакомство с православными праздниками и др.

Все библиотеки района активно участвуют в областных конкурсах «Рождественское чудо» и «Пасхальная радость», на мероприятия приглашаются священнослужители храма Георгия Победоносца. Совместно с настоятелем церкви проводятся мероприятия в рамках «Кирилло-Мефодиевских» и Макарьевских чтений, и многие другие мероприятия.

С 2020 года все библиотеки системы работают по реализации долгосрочной программы духовно нравственного воспитания «Азбука добра». В рамках празднования Дня православной книги проводятся библиотечные уроки: «Все начиналось с таблички, свитка, бересты», «От глиняной таблички до Интернет странички», циклы мероприятий «Православная радуга», книжная выставка-обзор «Книжный мир православия», «Величие слова славянского» и другие, на которые приглашаются служители храма.

Многие дети, приходящие сегодня в школу, не имеют потребности в чтении. Поэтому одним из приоритетных направлений деятельности библиотеки является приобщение подрастающего поколения к литературе и искусству. Основная задача, стоящая перед современным обществом — формирование личности. В этом школе помогает библиотека. Школа и библиотека отвечают за сохранение нравственных ценностей, воспитание патриотизма, духовности, пропаганду здорового образа жизни, за толерантное отношение к людям.

Опыт организации мероприятий в библиотеке показывает, что школьники легче воспринимают материал, охотнее включаются в обсуждение проблем, имеют возможность познакомиться с литературой по теме. Смена обстановки (вместо привычного класса — библиотечный зал) освежает восприятие, побуждает принять участие в проводимом мероприятии.

Большая работа по патриотическому воспитанию библиотек ведется совместно школой.

Одним из основных направлений в работе является краеведение. Библиотека оказывает ученикам и педагогам помощь в этом направлении. В библиотеке организуются встречи с местными поэтами, известными людьми.

Традиционно в стенах библиотеки проводятся мероприятия для школьников по эстетическому воспитанию «Окно в чудесный мир», «Лето с книгой», уроки доброты. Нет ни одного направления в деятельности библиотеки, в котором бы не нашлось бы тесного взаимодействия со школами, детскими салами, домом детского творчества. Стало доброй традицией организовывать выставки рисунков и поделок детей в библиотеках. Родители приходят посмотреть на творчество своих детей и становятся читателями.

В последние годы налажено стабильное партнерство библиотек с Техникумом АГРОБИЗНЕСА. Студенты техникума постоянные участники культурно массовых мероприятий центральной библиотеки, активно участвуют в творческих конкурсах «Читаем Достоевского», «Читаем Пушкина», «Я люблю тебя Россия» и др.

В основе взаимодействия с партнёрами лежит проведение совместных досуговых мероприятий, участие в различных конкурсах, информационная поддержка и так далее.

Сотрудничество предполагает не только взаимные действия, но и взаимопонимание, взаимодоверие и взаимоуважение. Хорошие партнерские отношения сложились с руководителями местных организаций общества слепых и общества инвалидов. Проводятся совместные мероприятия, организуются видео-лектории. У библиотек ЦБС налажены партнерские отношения с Центром социальной поддержки населения, ежегодно совместно проводятся мероприятия, посвященные Дню матери, декада инвалидов, день семьи.

Центр занятости Кожевниковского района совместно с библиотекой на протяжении последних лет проводит большую профориентационную работу среди выпускников школ. Совместно было проведено несколько квест-игр для старшеклассников «Мир твоих профессий». Для безработных в библиотеках оформляются информационные стенды «Порядок признания гражданина безработным», «Порядок назначения пособия по безработице», выпускаются буклеты «Социальная защита населения», «Новое в законодательстве», «Знай свои права», «Правовая неотложка». Безработным предоставляются списки с перечнем сайтов, газет, где можно найти информацию о работе. Предоставляется информация о возможности начать свое дело и мерах поддержки начинающих предпринимателей.

Партнерство со средствами массовой информации позволяет нашим библиотекам формировать положительный имидж библиотеки среди населения, властных и общественных структур. Ежемесячно на страницах газеты «Знамя труда» освещается деятельность библиотек системы: проводимые мероприятия, анонсы библиотечных акций, обзоры литературных новинок, интервью с сотрудниками библиотеки и т. д.

Еще одним направлением данного вида социального партнерства стала инновационная деятельность библиотек в области освоения информационных технологий. Сегодня перед библиотеками стоит задача не только качественно комплектовать фонды традиционными документами, но и развивать технологии, расширяющие возможности и оперативность информационно-библиографического обслуживания. С 2003 центральная библиотека работает центром правовой информации «КонсультантПлюс. Специалисты центра ежемесячно пополняют электронные правовые БД, проводят обучающие консультации для библиотечных работников по работе с системами.

Значительная часть сельчан живёт сегодня в обстановке дефицита информации. В тоже время наблюдается рост читательской активности сельских жителей, связанный прежде всего, с появлением новых профессий, новых технологий, неизбежных и в сельской местности. Информационные запросы селян в определённой мере сравнялись с потребностями городских жителей. Отмечается их новизна и разнообразие: проблемы земельного законодательства, налогообложение, кредитование, вопросы ценовой и инвестиционной политики, внедрение новых эффективных технологий, реализация сельскохозяйственной продукции, ведение личного подсобного хозяйства.

Основными задачами сельских библиотек на современном этапе становятся обеспечение доступа ко всем видам муниципальной информации: предоставление

информации предприятиям, объединениям, представителям хозяйств; помощь пользователям во владении грамотностью; содействие систематическому образованию и самообразованию сельчан, прежде всего, подрастающему поколению.

Несмотря на разные возможности, задача каждой сельской библиотеки — стать надёжным источником муниципальной правовой информации.

Невозможно не отметить и профессиональное партнерство среди библиотек. На протяжении всей деятельности библиотеки Кожевниковского района поддерживают партнерские отношения с библиотечными системами Томской области, Областные библиотеки являются методическим центром для библиотек системы. В период пандемии партнерские профессиональные связи стали более обширны в географическом плане, мы стали участвовать в онлайн конкурсах, семинарах, конференциях библиотек организаторов из других регионов.

Успешное социальное партнерство – процесс бесконечный. Любой проект, любая совместная деятельность – это изменение состояния библиотеки, появление в ее работе новых идей и практик.